

Четвергъ 9 Апрѣля

№ 38

1909 года

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВѢДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подлинная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во все мѣстности Россійской Имперіи за годъ **5 руло.** на полгода **8 руло.** на три мѣсяца **9 руло.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключения полицейскимъ урядникамъ предоставляется выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: за годъ 3 р. на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты продаются въ кинотеатре Типографія Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписька принимается въ Олонецкому Губернскому Правленію, въ Уездныхъ въ Городскомъ Полицейскомъ Управлѣніяхъ и въ гг. Становыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений: одновѣтное—10 коп., двукратное—13 коп., въ троекратное—16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденции адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными—увытожаются. Авторы, желающие получить испомощенія въ статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

ОЛОНЕЦКАЯ
Губернская Типографія
ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ
на всевозможныя типографскія работы.
ИСПОЛНЕНИЕ ЗАКАЗОВЪ СКОРОЕ И ДАКУРАТНОЕ.

Дѣлъ умѣренныя.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

Журналъ очередного Олонецкаго губернского земскаго собрания.

Заѣданіе XIII. 23 января 1909 года.
(Продолженіе см. № 34).

I.

Предсѣдатель собрания сообщаетъ, о поступлении прошения повара губернской земской больницы Н. Ф. Хахаева—пособия ему на воспитаніе дѣтей.

Постановили: передать на заключеніе губернскому управлѣнію.

II.

Слушали: сообщеніе Г. Олонецкаго Губернатора о прекрасной постановкѣ дѣла въ фельдшерской школѣ губернскаго земства по даннѣмъ ревизии.

С. Н. Хвостовъ вноситъ предложеніе о благоустройствѣ директору и преподавателямъ этой школы.

Постановили: сообщеніе г. Олонецкаго Губернатора принять къ сѣдѣнію и выразить благодарность директору и преподавателямъ фельдшерской школы.

III.

Слушали: депешу г. Олонецкаго Губернатора слѣдующаго содержанія: «глубоко сочувствую начальнику губернскаго земства въ области экономического изслѣдованія края, отъ души желаю усилѣнія.»

Постановили: принять къ сѣдѣнію.

IV.

Слушали: протестъ г. начальника губерніи на уѣздныя сѣмѣты и раскладки и заключеніе ревизіонной комиссіи слѣдующаго содержанія: по лодейнопольскому уѣзду по 1-му пункту протеста—согласиться съ нимъ и соотвѣтственно сему измѣнить раскладку земскихъ сборовъ. По 2-му пункту—согласиться съ протестомъ и соотвѣтственно сему измѣнить распределеніе земскихъ сборовъ съ недвижимыхъ имуществъ уѣзда. Докладъ губернскому управлѣнію по сему предмету за № 26 принять къ сѣдѣнію. По 3-му пункту—согласиться съ протестомъ и на образованіе оборотного капитала внести въ сѣмѣту 1380 руб. 75 коп.

По Олонецкому уѣзу по протесту г. Начальника губерніи о внесеніи въ сѣмѣту расходовъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ 490 рублей согласиться съ протестомъ и въ виду расчёта представляемаго Епархиальнаго наследодателемъ профессора И. К. Чуковскаго, внести въ расходную сѣмѣту на себѣ предметъ 420 рублей и соотвѣтственно сему исправить раскладку земскихъ сборовъ.

Постановили: согласиться съ заключеніемъ ревизіонной комиссіи.

V.

Слушали: докладъ управы за № 187—по поводу отношеній г. Олонецкаго Губернатора по вопросу о судьбѣ дѣлъ Молинскихъ и заключеніе ревизіонной комиссіи слѣдующаго содержанія: «ассигновать 200 рублей и внести эти деньги на книжки сберегательной кассы по 50 рублей на каждого ребенка, съ тѣмъ, чтобы деньгами этими, дѣти воспользовались по достижениѣ ими 16 лѣтнаго возраста съ согласіемъ попечителей. Въ случаѣ же смерти одного изъ нихъ взыскать съ нарошими %/о распределѣнія между оставшимися изъ живыхъ и перечислиться на книжки.»

Постановили: согласиться съ заключеніемъ ревизіонной комиссіи и внести въ сѣмѣту расхода на 1909 годъ **300** рублей.

образеніяхъ я полагалъ бы губернскаго агронома не лишать гонорарной платы.

О. И. Чуковъ обращаетъ вниманіе на заключеніе постояннаго ревизіонной комиссіи по этому вопросу, где отмѣчено, что статьи агронома, по его личному заявленію, отчасти замѣняютъ тѣ чтенія, какіе онъ долженъ бы вести крестьянамъ по сельскому хозяйству, а посему онъ полагаетъ, что статьи чисто практическаго характера, замѣняющія чтенія народа по сельскому хозяйству, должны бы помѣщаться бесплатно, а за статьи научного содержанія по принципіальнымъ вопросамъ платить гонораръ.

А. А. Николаевъ просить прочесть заключеніе ревизіонной комиссіи.

Н. А. Ратьковъ заявляетъ, что не имѣется ничего противъ редактированія специалистами такихъ статей, но не думаетъ, что указанная С. Н. Хвостовъ или другая подобная статья принесла бы вредъ, ибо сдѣлавъ, на основаніи статьи, опыта на собственной практикѣ и не получившей хорошихъ результатовъ, написалъ бы объ этомъ въ «Вѣстнікѣ», чѣмъ бы и открылъ неосновательность сѣдѣній статей. Кроме того, долженъ замѣтить г. Хвостову, что авторъ указанной имъ статьи далеко не дилетантъ, ибо онъ слушалъ сельскохозяйственныя курсы.

В. С. Савельевъ возражаетъ Н. А. Ратькову, желая, чтобы все сообщеніе въ «Вѣстнікѣ» было тщательно проверено и если же что либо нельзя проверить, то редакція должна указывать это, какъ на такомъ, за которое она снимаетъ съ себя ответственность.

С. Н. Хвостовъ поддерживаетъ В. С. Савельеву, и говоритъ, что отъ второго заявленія можетъ отказаться.

Гласный Н. Е. Лемидовъ, какъ представитель крестьянскаго населенія заявляетъ, что крестьяне очень интересующіеся сельскимъ хозяйствомъ, очень интересуются статьями по этому предмету. Агрономъ, г. Веберъ, своими статьями даётъ очень ціенные свѣдѣнія и многіе изъ нихъ уже удачно примѣняются практическими крестьянами.

Д. С. Богдановъ говоритъ, что представляемый къ редакціи требование слишкомъ велико. Редакціи трудно проверить всю цѣнность статей. При томъ же каждый человѣкъ можетъ ошибиться и даже специалистъ. Судить же о знаніяхъ того или другого сотрудника редакціи нѣтъ возможности. И ни одна редакція не возьметъ на себѣ этого. Переходъ къ гонорару онъ не соглашается съ высказанными мнѣніями о томъ, что не должно быть гонорара агроному, что это его обязанность, какъ служащаго въ земствѣ. Вѣдь главные сотрудники «Вѣстніка» всѣ служатъ въ земствѣ, сѣдѣватъ, и ихъ придется лишить гонорара, а потому онъ не можетъ согласиться со взаимодѣйствіемъ С. Н. Хвостова и поддерживать таковой П. А. Иткина.

(Продолженіе будетъ).

Корреспонденція.

С. СВЯТОЗЕРСКОГО.

Побѣгъ арестантовъ изъ с. Прижа Святозерской волости.

25 марта изъ города Олонца прибылъ этапъ изъ 15 человѣкъ арестантовъ—слѣдовавшій въ г. Петрозаводскъ; этапъ этотъ сопровождалъ 6 человѣкъ конвоировъ скончался въ д. Прижа.

Въ с. Прижа была плавучка дневка. Арестантское помѣщеніе въ с. Прижа состояло изъ трехъ отдѣлений: первое отдѣленіе—входъ съ улицы—служитъ для конвоировъ—второе отдѣленіе для арестантовъ мужчинъ, а третье для женщинъ,—въходъ въ отдѣленія арестантовъ устроена пирамида для винтовокъ.

26 марта около 6 часовъ вечера—двою конвой изъ Олонца прибыли на станцію заказывать лошадей, для слѣдованія 27 марта далѣе въ д. Полонину—въ арестантское помѣщеніе остались 4 конвоя и арестанты запоргты въ два отдѣленія: въ мужскомъ 13 мужчинъ и въ женскомъ 2 женщины.

Одинъ конвой часовой стоялъ у дверей въ арестантскую съ винтовкой въ руки, а другіе сидѣли за столомъ—винтовки были въ пирамидахъ у входа въ арестантскую.

Около 7 часовъ вечера одинъ арестант сталъ проситься сходить въ ватерлоозѣ, часовой открылъ

дверь и оттуда вырвалось 5 человѣкъ арестантовъ, которые скомандовали «конвой смирно, руки въверхъ», двое изъ арестантовъ напали на часового, у которого вырвали изъ рукъ винтовку и его порвали штыкомъ, наѣхавъ четыре рамы—одну изъ нихъ въ грудь часового, трое изъ арестантовъ схватили оставленную 5 винтовокъ изъ пирамидъ и второму конвиру наѣхавъ штыками въ рани.

Двое уѣлѣвшіе конвойры выбѣжали на улицу, за ними послѣдовали и арестантъ—уносъ всѣ 6 винтовокъ и около 40 шт. патроновъ, пять изъ которыхъ выбраны изъ крышки арестантской.

Арестантъ изъ арестатовъ отпѣшился отправился по Прижинскому озеру по направлению къ лѣсу.

Одинъ изъ арестантовъ—закованый въ кандалы—въ какихъ видѣлъ 10 минутъ снять кандалы—бросилъ кандалы за блюю въ д. Прижа.

Вечеромъ 27 марта уже 4 человѣка арестантъ забрались въ винтовки—забрались въ д. Матросы, где наѣхали, захватили хлѣба, одежду и обувь, и ушли по направлению къ г. Петрозаводску, и уже въ Пасху 29 марта снова забрались въ д. Матросы въ домъ кр. Семена Алексѣтьева, откуда, обваривъ весь домъ, унесли всю обувь, одежду и хлѣбъ примерно на 50 руб., не оставивъ даже и корки хлѣба на ужинъ и уговаривъ стоящихъ на улицѣ 2 лошадей, уѣхали по направлению къ Олонцу—благополучно проѣхавъ по почтовому тракту трезъ д. Прижа, Святозеро, Мельницы, Христіаны, Нарки, Кескозеро и до д. Торосъ-озера Олонецкаго уѣзда—изъ лошадей.

Путь арестантовъ далѣе неизвѣстенъ, по слухамъ одинъ арестантъ побѣжалъ около г. Олонца.

Второго арестанта нашли въ сторонѣ отъ д. Прижа замерзшими съ двумя винтовками.

Одинъ изъ перенесенныхъ конвойровъ скончался въ д. Прижа, а второй былъ отправленъ въ больницу въ Петрозаводскъ.

Побѣгъ, совершенный арестантами при настоящихъ обстоятельствахъ, является для Олонецкой губерніи первымъ и началъ много страха на мѣстныхъ крестьянъ, а въ особенности въ д. Матросы, коихъ арестанты посѣтили два раза.

Вѣчная память павшимъ отъ рукъ злодѣевъ конвойрамъ.

Мы уже сообщили въ предыдущемъ №, что всѣ три арестанта убиты стражниками. *Ред.*

Крестьянинъ с. Святозера Ф. Фалькъ.

С. ДЕВЯТИНЫ.

(На Маринской системѣ).

«Страстная суббота Раннимъ утромъ при первомъ ударѣ колокола быстро стекаются молящіеся въ храмъ Божій. Входишь въ храмъ и сразу же невольно обращаешь вниманіе на пѣніе стройнаго, смѣшаннаго хора, да не одного хора, а двухъ хоровъ. Правый изъ нихъ, какъ и узакъ, находиться подъ управлениемъ мѣстного учителя г. М. Но что всего замѣчательнѣе и достойно вниманія, такъ это втораго правому—левому хору, состоящему подъ умѣлымъ руководствомъ мѣстнаго любителя—крестьянинъ,

Обстоятельства заставили меня пробыть въ селѣ до слѣдующаго дня и что же: пѣвцы—любители явились задолго до начала пасхальной службы, въ продолженіе которой все время раздавалось стройное, торжественное пѣніе, поддерживаемое всѣмъ массой присутствующихъ.

Подъ впечатлѣніемъ видѣнаго и слышаннаго могу сказать: чего же можно желать лучшаго въ глухой деревнѣ, гдѣ въ драмѣ раздается стройное, мелодичное исполненіе церковныхъ пѣснъ Бортиянскаго и Турчанинова. Сердечное спасибо любителямъ и организаторамъ подобныхъ церковныхъ хоровъ.

Г. ПОВѢНЦЪ.

Неоднократно кружокъ любителей драматического искусства доставлялъ жителямъ Повѣнца приятное развлеченье среди того однообразія и скучи, которая царитъ въ этомъ городѣ. Вѣрные себѣ любители въ наѣздахъ наѣхали Святозеро и Номирова-Даченка: «Соколы въ воронѣ». Гжѣ И-ва, исполнявшія роль жены кассира, играла естественно и съ неподдельной искренностью.

Роль жены директора банка исполнена была г-жой Г-вой. Особеніо удалась ей сцена въ послѣднемъ актѣ.

Небольшая по объему, но сильно драматическая роль старухи, матери кассира была, замѣчательно удачно проведена г-жой Г-вой.

